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Проблема сталого розвитку – одна з актуальних у сучасному світі. Наука й освіта перебувають на етапі, 
коли людство переосмислює сутність цивілізаційного поступу, його взаємовідносини з природою, а сталий 
розвиток уможливлює подолання глобальної кризи сучасного соціуму. 

Проаналізувавши системний підхід до  розуміння сутності сталого розвитку, ми можемо точно сказати, 
що врахування лише якоїсь однієї складової даної якості унеможливлює подальший гармонійний розвиток 
людства. 

Як ми знаємо, ідеї сталого розвитку беруть свій початок ще з минулого століття. Ключову роль в цьому 
процесі займала Організація Об’єднаних Націй. Більш широке розповсюдження ця концепція отримала після 
опублікування Всесвітньою комісією з оточуючого середовища та розвитку доповіді «Наше спільне майбутнє» 
в 1987р. В цій публікації Комісія надала наступне визначення стійкого розвитку: «розвиток, який би 
задовольняв потреби сьогодення, не піддаючи ризику здатність прийдешніх поколінь задовольняти свої 
потреби» [1]. Іншими словами, хоч розвиток є необхідним для того, щоб задовольняти свої потреби та 
підвищувати якість життя, він при цьому не повинен ставити під загрозу здатність природного середовища 
задовольняти не тільки існуючі, але й майбутні потреби. Однак, в різних контекстах це визначення стійкого 
розвитку розуміють по-різному. 

Вихідні положення сталого розвитку: 
• забезпечення природно-екологічної стійкості на основі теорії біотичної регуляції навколишнього середовища; 
• забезпечення підтримуваного економічного розвитку на основі радикально модифікованої ринкової 
системи; 
• забезпечення стійкого соціального розвитку на основі принципу справедливості; 
• екологізація суспільної свідомості на основі використання системи освіти та засобів масової інформації; 
• забезпечення тісного міжнародного співробітництва і кооперації для досягнення цілей сталого розвитку. 

Таким чином, в усіх основних положеннях сталого розвитку йде мова про перехід від стихійності до 
керованості, яка передбачає трансформацію соціосфери в ноосферу [4]. У цьому зв’язку необхідно підкреслити, 
що оточуюче середовище функціонує на основі своїх власних законів, вивчення яких з боку людства трохи 
запізнилося, але яким людство в процесі свого розвитку повинно буде підкоритися. 

Фактори стійкого розвитку: (1)екологічний - межа коридору. в якому має розвиватися цивілізація; 
(2)економічний – трансформація ринкової системи; (3)соціальний - права людини, демографія, 
сільськогосподарське виробництво тощо. 

Наявні різні інтерпретації стосовно того, що є саме важливе для сталості розвитку. Одні вчені 
підкреслюють важливість збереження функціональності природи та оточуючого середовища, другі роблять 
наголос на демократію та рівність, або на стабільне економічне зростання в суспільстві. Соціальні аспекти 
пов’язані, в основному, з політичними інститутами, де демократія особливо важлива для стійкості. Основним 
тут є те, що розвиток не повинен викликати соціальних конфліктів. На практиці це означає, що в ході розвитку 
люди мають здобувати можливість приймати участь у прийнятті рішень. З соціальної точки зору, можна 
підкреслити важливість культурної стійкості. Культурна стійкість вимагає, щоб розвиток приймав у розрахунок 
цінності тих людей, яких він зачіпає. Крім того, необхідно підтримувати широке коло культурних груп та 
визнавати цінність їхньої спадщини і традицій. 

Сталість має розглядатися в широкому смислі й включати в себе все. «Стілець сталого розвитку» 
(Macer, 2004) – це зручна метафора для запам’ятовування та розуміння. В цього стільця сталого розвитку 
чотири пов’язані одна з одною ніжки-опори сталості й всі чотири мають бути присутніми в політиці та 
управлінні сталим розвитком. Якщо перенести вагу на одну з ніжок, наприклад, на економічну, стілець стане 
хитким та незручним [2]. 

Економічна стійкість означає, що всі процеси та проекти, які реалізуються, повинні давати 
максимально можливу віддачу, а користь від такого розвитку має розподілятися між поколіннями. Під 
економічною ефективністю мається на увазі добробут для сучасності та можливості для майбутнього. Розвиток 
визначає рівень економічних досягнень, збереження ресурсів та участь в економічному розвитку, а також 
споживання товарів та послуг. Одна з характерних тенденцій – економія ресурсів при виробництві, або вибір та 
використання відновлюваних ресурсів й технологій. Таким чином, відбувається запобігання деградації 
природних ресурсів, хоча національний дохід зростає. При цьому змінюється розвиток країн, підвищується 
якість життя людей та змінюється їх поведінка. Інакше кажучи, добробут людей визначає зміни в їхній 
поведінці та цінностях. 

Економічно стале управління вимагає, щоб нинішня політика та дії не суперечили майбутньому 
розвитку. Економічна сталість має на увазі й економічні переваги та вигоди для майбутніх поколінь. В модель 
економічного розвитку мають бути включені також культурна спадщина та оточуюче середовище. 
Впровадження технологій, що зберігають екологію та ресурси, інвестиції та субсидії для екологічно чистої 
продукції – це все складові економічної сталості. 



Соціальна стійкість має на увазі, що в ході розвитку люди повинні отримувати більший контроль над 
власним життям, а у соціальних груп має бути можливість приймати участь в ухваленні рішень. Для цього 
необхідним є розвиток суспільства в цілому, залучення всіх соціальних груп в прийняті рішень та участь 
кожного в розвитку, який можна назвати стійким. Соціальний аспект включає в себе екологічну етику, якість 
життя, добробут та турботу про майбутні покоління й інших культурах. Соціальний розвиток, або соціальний 
вимір сталого розвитку, шукає відповіді на питання, пов'язані з роллю людини у всесвіті, і приділяє увагу 
морально-етичним міркуванням. Його ціль – не розрушити баланс, сприяти досягненню гармонії в екосистемі 
та її зв'язку з нашим суспільством. 

Культурна стійкість означає підтримку різноманітності культурних груп та визнання цінності їхньої 
спадщини та традицій. Для цього потрібно, щоб розвиток враховував цінності тих людей, яких він зачіпає, щоб 
зберігалась та розширювалась різноманітність культурних груп, а цінність їх спадщини й традицій отримала 
повне визнання. Поняття культури відноситься до способів існування, побудови відносин, поведінки, віри та 
дій, які розрізняються в залежності від контексту, історії та традицій, та у відповідності з якими люди живуть. 
Визнання життєвої практики, самосвідомості та цінностей – того, що можна назвати “програмним 
забезпеченням” розвитку людини, грає важливу роль у визначенні напрямків розвитку і прийнятті загальних 
обов'язків. 

Життя людини також визначається культурною спадщиною та ставленням до оточуючого середовища. 
На відміну від інших живих істот, природа людини знаходить свій вираз через культуру. Культурна сталість 
включає в себе дослідження, збереження та розвиток спадщини і традицій, пов’язаних з історією цивілізації. 
Культурна самосвідомість куди більш стала, ніж ринкова самосвідомість. Можна зруйнувати ринок та змінити 
уряд, та культурна самосвідомість залишиться попередньою і гарантуватиме виживання людей, держави та 
економіки. 

Екологічна стійкість означає, що суспільство має визнати важливість виживання та добробуту інших 
видів і те, що ключову роль в цьому відіграють природні процеси. Екологічний погляд на проблему  розширює 
поняття моральної дії та відповідальності за живі організми та їх взаємовідносини. Основа екологічної стійкості 
– розуміння загальної екосистемної моделі: всі системи на землі пов'язані між собою і мають зберігатися та 
підтримуватися, а Землю потрібно розглядати як таку систему, що самостійно регулюється і кожен компонент 
має свою цінність. 

Для практичної реалізації принципів сталого розвитку потрібно виховувати та розвивати екологічну 
свідомість (сумлінність) суспільства, громадську участь та дружній до природи спосіб життя. 

Головна умова роботи факторів - необхідність екологізації суспільної свідомості, освіти, мислення, 
сприяння широкій поінформованості населення, яке є невід’ємною частиною глобальних зусиль в сфері 
просвіти. 

Також різні аспекти сталого розвитку у взаємозалежній ієрархії можна уявити, використовуючи в 
якості альтернативної моделі кола [2]. 

Так, зелене, екологічне коло означає збереження благополучної екосистеми з високим біологічним 
різноманіттям – системи підтримки життя, на якій базуються всі інші. 

Збереження довготривалих природних процесів – надзвичайно важлива задача. Це свого роду 
«страхування життя» природи в усіх її формах, включаючи життя людини. Завдячуючи процесам, що 
відбуваються в екосистемі, що збережеться, ми отримуємо ряд безкоштовних послуг, таких як природна 
очистка води, відсіювання УФ випромінювання або запилення рослин комахами. Екологічний контекст створює 
зовнішні рамки для усієї діяльності людини. Більшість педагогів вказують на екологічний вимір, як на основу, 
пам’ятаючи при цьому, що сталість має на увазі також співіснування з іншими людьми. Таким чином, сталий 
розвиток має поєднувати в собі людський, соціальний та економічний виміри. 

Червоне коло символізує те, як створюється добробут місцевих та глобального співтовариств і 
вибудовуються взаємозалежні відносини між людьми. Соціальне коло нагадує нам про необхідність 
справедливого, рівноправного та демократичного розподілу ресурсів Землі. Коротко кажучи, це є те 
суспільство, де задовольняються наші базові потреби та поважаються права людини. Соціальний аспект 
стосується підтримки того хорошого, що є в нашому житті. І все ж таки, яким саме потребам людини слід 
приділяти першочергову увагу? Як можна створити суспільство щасливих та задоволених людей, засноване на 
ключових поняттях, таких як безпека, громадська участь, інтеграція та культура? 

Жовте коло характеризує економічний або побутовий аспект. Він говорить про необхідність економно 
витрачати людські та матеріальні ресурси. Стала економіка використовує не стільки капітал, скільки дивіденди 
від загальносвітової продуктивності. Це такий економічний розвиток, який приносить користь суспільству в 
цілому, не піддаючи ризику ані створений людиною, ані природний капітал. Економіка без соціальної 
справедливості, чи та, що виходить за екологічні рамки, не є сталою. Іншими словами, хороша економіка – це 
та, яка діє за принципами сталості. 

Висновки. Проведене дослідження дало підстави для наступних узагальнень. По-перше, під сталим 
розвитком розуміють розвиток, який би задовольняв потреби сьогодення, не піддаючи ризику здатність 
прийдешніх поколінь задовольняти свої потреби. 

По-друге, всі фактори стійкого розвитку (екологічний, економічний та соціальний) є 
взаємопов’язаними елементами системи «природа-суспільство». 

По-третє, для реалізації концепції сталого розвитку необхідно також враховувати духовну (культурну) 



складову, як основу життєтворчості та парадигму мислення особистості. 
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